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Somme et différence de deux cubes

e Lanotion de cube

Le premier cube que les enfants rencontrent est le dé. ;
Le cube est une figure de I'espace qui a trois dimensions. L'unité de volume est J R—

le cm® ou m3. Le 3 & I'exposant nous rappelle ces 3 dimensions.

e Somme de 2 cubes

?
On a vu quen général: (a+b)2 =a? +b?. En est-il pareil pour le cube? (a+hb)*=a’®+b°
Afin de pouvoir vérifier, nous allons d'abord contréler sur deux exemples et démontrer le résultat ensuite
de maniére genérale.

Ex: 1) a=0etb=1 (a+b)®=(0+1°=1¢et
a+b¥=0°+13=1 mais
2) a=2eth=3 (a+b)®=(2+3)°=5°=125 et

a®+b®=2°+32=8+27=35
Donc, cette relation n'est pas vraie en géneral.

o Formule de développement

Découverte graphique:

(a+b)*=

a b

Démonstration:

VaecR, VbeR, ona:
(@+b)® = (a+b)®-(a+b)=(a®+2ab+b?)(a+b)

par définition

=  a’+a’b+2a%b+2ab% +ab® +b°

(a+b)® = a®+3a’b+3ab%+b°
— PPN .
cube d'un binéme quadrinéme cube parfait
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Pour établir cette formule, nous utilisons la formule de développement:

a®+3a%b+3ab?+b® =(a+b)®
a+p° =(a+b)® - (3a%b +3ab?)
=(a+b)® —3ab(a+h)
—(a+ b)[(a +b)? —3ab]
=(a+b)(a® +2ab+b? —3ab)

a®+b3=(a+h)@@®—ab+b?)

e Différence de 2 cubes

Le procédé de déemonstration pour la formule de factorisation de la différence de 2 cubes est absolument
similaire.

VaeR,VbeR, ona:
(a-b)® = (a-b)?-(a—b)=(a®-2ab+b?)(a—h)

par définition

= a®-a’b-2a’b+2ab® +ab®-b®

(a-b)® = a*-3a%b+3ab?-b°
%f_/ s A .
cube d'un binéme quadrinéme cube parfait

o Formule de factorisation de la différence de 2 cubes

Pour établir cette formule, nous utilisons la formule de développement:

a®-3a%b+3ab?-b® =(a-b)®
a®-p? =(a—b)® - (-3a%b +3ab?)
=(a—b)%+3ab(a—h)
—(a- b)[(a —b)2 +3ab]
=(a—b)(a® —2ab+b? + 3ab)

a®—bd=(a-b)@+ab+b?)

e Résumé de ces formules de factorisation:

a®+b®=(a+b)@® —ab+b?)

a®—bd=(a-b)@>+ab+b?)
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o  Exercices spécifiques a la somme et différence de deux cubes

Factoriser les expressions suivantes:
1) x3-8
2) 64x° —343
3) 27x3y® —125y°

e Les formules de factorisation des quadrindmes cubes parfaits s'obtiennent a I'aide de la méthode par
groupement:

as +3a%b + 3ab% + b° =(a3+b3)+(3a2b+3ab2)
a+b)(a?—ab+b?)+3ab(a-+b)
a+b az—ab+b2+3ab)
a+b

(
(a +2ab+b2)
(

a+b)?

a+b3

=(a+b)
=(a+b)
=(a+h)
=(a+b)
=(a+b)
a®-3a%h+3ab? b =
a—b)(a?+ab+b? ) 3ab(a-h)

(
(a2 +ab+b? —3ab)
(
(
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Exercices de développement

Effectuer, en utilisant, si possible, les identités remarquables

A= (x+3)% — (X +2)(x —2) —3(2x + 3)
B=(a+b-c)a—b+c)+(b+c)® —a?

C=(2x% +x=1)(2x% = x +1) + (X = 3)(X +1) = 4(X +D)(x —1)(x? +1)
D = (x+Y)° - y(x=y)(x+y) +x(x-)?

E= (x2 —3x)2 —(x2 +1)2 +3X(2x -D)(Xx —2) +6x2
F=(3x-1)7%+x(x+1)?

G =(x-1)%—2x(x-1)% + (X 1) (X +1)(x - 2)
H=(a+1)(@a-1)1+a?)(@* -1

| = [(1+ X)% + @+ %)%y + L+ x)y? +y3]—[3x(x +1) +y(y +1) +2xy +1]
J=(x?—ax)® - (x® +ax)®

K = 61xy + 5X(9x +8y) — 3(3x — 2y)(5x + 8Yy) — 2(-3x — 4y)?
L=(a—b)(@+b)—b2(—9a% +4) — (-2b + 3ab)? — (b? —a?)(1—a)

Exercices de factorisation

Factoriser les expressions suivantes

A=(2x-3)(5x-1) - (2x-3)(x +1)
B=(x-3)(8x+2)—(2x-6)(x-5)

C = (x —8)(4x —1) + X2 —8x

D = —2x* — 28x® —98x?
E=x%-9—(4x+5)(x-3)

F=16x% -9+ (4x +3)(x —1)
G=1-4x?+(2x-1)?
H=(3x+1)2+9x%>-1

I=8x3y3+1

J=x?2+y? —2xy+2x -2y

K =a? —y2—2xy—x2
L=a*-2a%+a-2
M=x%-4x®—2x>+8x3+x* -4

N = (7x =5)(x —3) —10(3—Xx) + x> -9
O=a’-b?+(a+b)®—(a+h)(2a—b)—h-a
P = 64(2—3y)% —100(2y —3)°

Q=x’-8x-x*+8
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Pour aller plus loin: ~ Développement d’une puissance entiére d’un bindme

Pour développer une puissance enti¢re quelconque d’un bindme, on se sert du triangle de Pascal, si on ne veut pas
démontrer toutes les formules a la main.

Pascal's Triangle

1 5 10 10 5 1
1 6 15 20 15 6 1
1 7 21 36 36 21 7 1

1 8 28 5 70 8 1
1 9 36 84 126 126 1

v
e Triangular Numbers uare Numbers 36 + 45 = 81
Natural (Counting) Numbers 9 3 5 i
1 A q 101
1 1 2 9 1 2 B
1 ey 1 1 3 BN 1 1 s BN 1
1 B3 1 1 4 8 4 1 1 4 Bl ¢+ 1
186 4 1 1 &5 [Hgg 10 5 1 1 s [Hag 10 5 1
1.6 1 10 5§ 1 1 6 15 20 15 6 1 1 6 15 20 15 6 1
1 BEN 16 20 16 6 1 1 7 21 35 3 21 7 1 1 720 35 35 21 7 1
1.7 21 3 3% 21 7 1 1 8 28 5 70 5 28 8 1 1 8 28 5 70 5 28 8 1
1 8 28 5 70 5 28 8 1 1 9 36 84 126 126 84 36 9 1 1.9 84 126 126 84 36 9 1
1 9 36 84 126 126 84 36 9 1 1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1 1 10 120 210 252 210 120 45 10 1
1 [0 45 120 210 252 210 120 45 10 1

= Hexagonal Numbers
Pentagonal Numbers 4 + 5+ 6 + 7 = 22 g ) Fibonacci Sequence
1 1 1 1 i !
1201 12 1 U d
1 s B 1 1 B_& 1 iz 2
i 4 8 1 1 4 Bl 4 1 18 3 1 3
185 10 10 1 15 10 10 5 1 1 4 o [l 8
1 6 15 20 15 1 1 6 15 20 15 6 1 1 s [l 5 1 &
1 7 21 35 35 21 1 17 21 35 35 21 7 1 108015 20 15 6 13
1 8 28 56 70 5 28 8 1 1 8 28 5 70 56 28 8 1 Bl 7 2135 35 21 7 1 2
1 9 36 84 126 126 84 36 9 1 1 9 S8 841260126184 3609 4 EON T ) e
1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1 1 10 45 120 210 252 210 120 [HE] 10 1 Y8 130 184 A7 126) 841 36 fe

1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1

Fibonacci Sequence

2 1
3 1

5 A 2

8 1.3 3 1

13 AL G AT

21 Bl s 0 10 5 1
34 1 6 [Bl20 15 6 1

55 1 7 21 35 [@821 7 A
[881 1 8 28 s6 70 56 28N 8 1
1 9 36 84 126 126 84 36 | 8 1
1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 | 4
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¥ =
Hockey Stick Pattern Hockey Stick Pattern
1 1+4+10+20+35+56=126 1 1+8+36=45
1 1 1 1
1 B 1 1 B 1 1 2 1
1 3 e 1 1 3 Bl 1 B 3 3 i
1 4 6 4 1 1 4 6 4 1 1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1 1 5 10 10 5 1 1 5 0N 10 5 1
1 6 15 20 15 6 1 1 6 15 20 15 6 1 1 6 15 (20 15 6 1
1 7 21 36 35 21 7 1 1 7 21§ 8883 21 7 1 1 7 21 35 8621 7 1
1 8 28 - 70 56 28 8 1 1 8 28 56 70 56 28 8 1 1 8 28 56 70 56 28 8 1
1 9 36 84 126 126 84 36 9 1 1 9 36 84 126- 84 36 9 1 1 9 36 84 126 126 84 36 9 1

1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1 1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1 1 10 -120 210 252 210 120 45 10 1

Pascal’s Triangle

Hockey Stick Pattern Sum of Rows
1 1+3+6+10+15=35 1 1 2 d
1 1 101 2 @ 3 ! 2 4 5
il 2 12 1 4 2 i .
il 3 s 1 13 3 1 8 2
1.4 6 4 1 1.4 6 4 1 16 24
4.5 10 10 5 1 1 5 10 10 5 1 32 28
1 6 15 20 15 6 1 1 6 15 20 15 6 1 64 20
17 a1 [l 21 7 1 (4 7 20 385 38 21 7 1 128
1 8 28 5 70 5 28 8 1 1 8 28 5 70 56 28 8 1
1 9 36 B84 126 126 84 36 9 1 1 9 36 84 126126 84 36 9 1

1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1 1 10 45 120 210 252 210 120 45 10 1

References / Sources:

http://ptri1.tripod.com/

. S 3 z Pentagonal :@,‘ =
Triangular quare = Numbers e
Numbers Numbers 13 | 14 19 | 20

16 17 18 19 20 18 19 24 | 25
23 24 25 22 23 24 29 30
29 30 26 27 28 29 34 35
31 32 33 34 35 31 32 33 34 39 40
36 37 38 39 40 36 37 38 39 44 45
41 42 43 44 45 41 42 43 44 49 50
46 47 48 49 50 46 a7 48 49 54 55
51 52 | 53 54 | 55 51 52 | 53 54 59 | 60
56 57 58 59 60 56 57 58 59 64 65
61 62 63 64 65 61 62 63 64 69 70
66 67 68 69 70 66 67 68 69 74 75
71 72 73 74 75 71 72 73 74 75 79 80
76 77 78 79 80 76 77 78 79 80 Mal's Maths. 53
=
Youlli[d | Search | | Brows
Sequences 3: Fibonacci
MathTV 64 videos [¥] = Subscribe
Hexagonal -t [2falals]
Numbers s me References / Sources:
— 1 | 17 | 18 | 35 ] 20
21 [ 22 [ 25 [ 2a [ 25| http://en.wikipedia.org/wiki/ I_numb
[ 21 ] [ 25 |
[ 26 | 27 29 [ 30 | http://en.wikipedia.org/wiki/t 1

31 | 32 | 33 | 3a | 35
36 | 37 | 38 | 35 | 40
a1 | a2 | a3 | aa | a5
46 | a7 | a8 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55
56 | 57 | 58 | 55 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65
66 | 67 | 68 | 69 | 70 =
71 |72 | 73 [ 74 | 75 LA R
LA B B B B MathTV | 27 Jly 2007 S
More at hitp:/iwww.mathtv.com Part three of our lessons on sequences. Here

Mal's Maths 7 Mal's Maths 20

AB 5eran - FactorisationCubes.DOC Formules de factorisation contenant des cubes


http://www.youtube.com/watch?v=YUqHdxxdbyM&NR=1

